
                      COMUNE DI SCICLI               

(Provincia di Ragusa)

VERBALE DELLA CONSULTA  DI CAVA D’ALIGA-BRUCA

Prot. URP N° 26                                                                                    Del 26/02/09
verb.3                                                                      

>   AL PRESIDENTE DELLA CONSULTA
                                                                                      (Giovanni Venticinque) 

                                                                                                 
AL SEGRETARIO GENERALE

                                                                                     (Dott.ssa Francesca Sinatra)

                                                                               AL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
                                                                                        (Antonino Rivillito)   

L’anno  duemilanove  addì  venticinque  del  mese  di  Febbraio  alle  ore  20.00,  in  seconda 
convocazione,  nei locali  del Centro d’Incontro di Cava D’aliga,  in Via Tolstoj, ha avuto luogo, 
giusta convocazione del Presidente, l’assemblea degli eletti alla carica di Membri della Consulta  di 
Cava D’Aliga -Bruca.   Presiede l’Assemblea il Presidente, Venticinque Giovanni , coadiuvato dal 
dott.. Boscarino Giovanni, con le funzioni di segretario verbalizzante. Sono presenti: L ‘assessore 
Giannone Raffaele  ed il dirigente del Settore dei Lavori Pubblici, ing. Calvo Salvatore .
Presenti  i consiglieri della Consulta:  Arrabito Giuseppe,  Morana Francesco,  e  Ficili Riccardo .
Assenti:  Aprile Tommaso e  Sacco Piero
Costatato il numero legale dei consiglieri della Consulta presenti , l’Assemblea ha inizio con la 
trattazione degli argomenti agli O.d.gg:
a) Manutenzione Strade;
- I consiglieri  si lamentano del cattivo stato in cui si trovano le strade  urbane  a seguito delle 
passate  piogge, chiedono  urgenti interventi di manutenzione soprattutto nei punti in cui si 
richiede maggiore attenzione per la pericolosità dei luoghi (incroci, strade ad alto traffico ecc.)
Prima che giunga la stagione estiva , con il considerevole aumento di traffico e di incidenti stradali 
- il  consigliere Ficili sottolinea l’importanza di provvedere all’istallazione di deterrenti di alta 
velocità lungo la pericolosissima litoranea di Viale della Pace,  attuando così un già ritardato, più 
volte promesso nelle precedenti amministrazioni, piano di prevenzione di incidenti.
- Il consigliere Morana chiede che venga posta una maggiore attenzione sullo stato pietoso delle 
trazzere e chiede se almeno si può intervenire su quelle di proprietà  comunale.
- Il Presidente Venticinque assicura che l’Amministrazione è a conoscenza delle problematiche cui 
la  consulta  fa riferimento ,  ma le  soluzioni   rientrano in un più ampio quadro di  interventi  da 
adottare  per  l’intero  paese.  Sono  legittime  lamentele  non  esclusive  di  Cava  D’Aliga  ,  ma 
appartengono a tutto il territorio. 
“Il problema consiste principalmente nel reperire le disponibilità economiche necessarie. Superato 
quest’ ostacolo, nulla impedisce i dovuti interventi”. 



-L’Assessore  Giannone spiega  che  qualche  intervento  di  manutenzione  in  Via  Valdo  è  stato 
recentemente fatto, ma la pioggia successiva ha vanificato gli sforzi compiuti.  I fossi sul manto 
stradale  sono  più  numerosi  di  prima.  Prima  di  intervenire  nuovamente  bisogna   attendere  una 
maggiore  stabilità  climatica  .  Assicura  che  un  piano  di  intervento  è  pronto.  Al  più  presto 
partiranno gli interventi di tipo “ordinario” e successivamente quelli “extra ordinari “.

b)Impianto Fognante; 

-Il  consigliere  Arrabito  sottolinea  l’estrema  importanza  di  raccogliere  le  acque  piovane   che 
provengono da Via Paganini , Viale della Pace ecc. e addossandosi in prossimità della farmacia si 
riversano  nel  nuovo  parcheggio  ,  allagano  Via  Frine  e  copiosamente  cascano  sulla  spiaggia, 
trascinando con loro quel poco di arena che rimane in mare. Lo spettacolo successivo che offre la 
spiaggia è triste e desolante. 
-L’ing. Calvo assicura che il progetto è in fase di realizzazione , se ne sta occupando l’ingegnere 
Guglielmo Padua, ma non ha avuto gli opportuni finanziamenti per la realizzazione. 
Il progetto della raccolta acque dovrebbe essere  inserito nel piano triennale delle opere pubbliche.
-  Il  Cons.Arrabito,  con  parere  positivo  dei  componenti  della  Consulta,  chiede  ufficialmente 
l’inserimento  nel  piano triennale  delle  opere  pubbliche   del  finanziamento del  progetto  e 
dell’esecuzione dei lavori per la raccolta delle acque piovane provenienti da Via Paganini , 
Viale della Pace ecc
Viene proposto che nel piano triennale venga inserito pure l’ampliamento della rete fognaria 
incompleta di Via Valdo.  
-Il  cons.  Murana ricorda  che nel  caso dovessero essere  fatti  lavori  in  Via Valdo,  nella  fase di 
scopertura del manto stradale, bisognerebbe sostituire pure  i tubi  di acqua potabile, perché ormai 
troppo vetusti, non si fanno più riparare e perdono tutto l’anno, con gravi sprechi.  

c)Problematiche relative alle spiagge

- I Consiglieri della Consulta propongono che i lavori di pulizia sulle spiagge, le sistemazioni di 
pedane, docce ecc.  vengano fatte prima degli altri anni, i cui lavori , di solito, iniziavano ad estate 
avanzata;  chiedono che bisognerebbe rendere fruibili  le spiagge a turisti , visitatori e residenti 
già dall’inizio della primavera.
-L’Assessore Giannone prende atto della richiesta cercando di  adoperarsi in tale senso.
        
 d)Varie ed eventuali
Il pubblico presente interviene principalmente per denunziare la  carente pulizia delle scogliere , 
della Via del mare, e della litoranea , che sono tutti punti di interesse ecologico ed ambientale 
di  primaria  importanza. Soprattutto  ci  si  lamenta  dell’incivile  abitudine  di  buttare 
elettrodomestici , abiti laceri, materassi, copertoni ecc. proprio in questi posti di interesse. Si chiede 
una maggiore  opera  di  vigilanza  e  un urgente   piano  di  rimozione  di  queste  “discariche 
abusive” .
L’Assessore  Giannone  fornisce  assicurazioni  su  un piano di  pulizia  del  territorio  a  breve 
termine e fornisce indicazioni sull’avvio di un progetto di Raccolta Differenziata  che presto 
prenderà  inizio  a  Jungi,  Donnalucata,  Cava  D’Aliga  e  Sampieri.  Viene  sottolineata 
l’importanza  di  questa  iniziativa  che  si  svolgerà  grazie  alla  cooperazione  tra  Comune  e 
Legambiente . 
Esauriti gli interventi ed i punti in trattazione, l’Assemblea viene sciolta alle ore 21.30.       
  Il Segretario Verbalizzante                                                         Il  Presidente della Consulta
      G. Boscarino                                                                                  G. Venticinque


